2012、6
上海市第二中学2011学年第二学期高一物理期终考试试卷

考试时间：90分钟      试卷满分：100分

(本卷g=10m/s2)

一、单项选择题（共30分，每小题3分，每小题只有一个正确选项）
1.下列国际制单位中属于基本单位的是：  （        ）
（A）牛顿     （B）焦耳      （C）帕斯卡    （D）开尔文 

2. 关于匀速圆周运动，下列说法中正确的是（       ）

（A）线速度方向永远与加速度方向垂直，且大小不变

（B）它是速度不变的运动

（C）它是匀变速运动

（D）它是受力恒定的运动
3.下列已知数据中可以算出阿伏伽德罗常数的是（      ）
 （A）水的密度和水的摩尔质量

 （B）水的摩尔质量和一个水分子的体积

 （C）一个水分子的体积和一个水分子的质量

 （D）一个水分子的质量和水的摩尔质量
4．从微观的角度来看，一杯水是由大量水分子组成的，下列说法中正确的是（      ）

（A）当这杯水静止时，水分子也处于静止状态
（B）每个水分子都在运动，且速度大小相等
（C）水的温度越高，水分子的平均动能越大
（D）这些水分子的动能总和就是这杯水的内能
5. 关于机械波，下列说法中正确的是 (       )


（A）有机械振动存在就一定有机械波存在

（B）有机械波存在就一定有机械振动存在

（C）波动过程是由近及远的质点移动过程

（D）如果波源停止振动，在介质中的波动也立即停止
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6. 如右图所示为一列横波在某一时刻的波形图，这时位于平衡位置的质点A正向
[image: image70.wmf]3
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方向运动，且经0.2秒质点A再一次经过平衡位置并向
[image: image2.wmf]y
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方向运动，则这列横波：(      )
（A）向左传播；         
（B）波长为12米；
（C）周期0.2秒；
        （D）波速为20米/秒。
7．某星球的质量是地球质量的1/2，其半径是地球半径的1/3，该星球表面的重力加速度是地球表面重力加速度的（

）
（A）1/2


（B）1/3          （C）2/9


（D）9/2
8．如图所示，质量为m的小球从桌面竖直向上抛出，桌面离地高度为h1，小球能到达的最大高度离地为h。若以桌面为重力势能的零参考平面，不计空气阻力。以下说法中正确的是（
 
）
[image: image23.wmf]0

（A）小球落地时的重力势能为零
（B）小球落地时的动能为mg（h－h1）
（C）小球落地时的机械能为mgh

（D）小球落地时的机械能为mg（h－h1）
9. 一个物体放在倾角为的斜面上，轻轻一推，它刚好匀速下滑．要使它从斜面底端以某一初速度沿斜面向上运动达到斜面上高为H处．则物体的初速度的大小至少为     （    　）
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　　 （D）条件不足，无法确定
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10．一质量为m的物体在水平恒力F的作用下沿水平面运动，在t0时刻撤去力F，其v－t图象如图所示．已知物体与水平面间的动摩擦因数为
[image: image6.wmf]m

，则下列关于力F的大小和力F做功W的大小关系式正确的是（      ）

（A）F=
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二．多项选择题（共16分，每小题4分，每小题至少有二个正确选项，错选不得分，漏选得2分）
11. 下列有关单摆的认识正确的是（        ）
（A）重力与绳的拉力的合力提供回复力

（B）摆球离开平衡位置的最大角度由4°减为2°，则单摆振动的周期不变

（C）摆球向着平衡位置运动的时刻，位移与速度方向相反
（D）利用单摆测重力加速度时，漏测摆球半径（其它测量准确）会导致测量值偏小
[image: image25.wmf]0

12. 如图所示，一定质量的空气被水银封闭在静置于竖直平面的玻璃管内，管内水银面比管外水银面高h，下列哪个措施可以让h变小的（      ）
（A）将玻璃管稍向下压

（B）外界大气压强降低

（C）以管口为圆心，在竖直平面内稍转动一小角度


（D）整个装置自由下落

13. 质量为M的物体，以2g的加速度大小竖直向上减速运动距离H，下列说法正确的是（    ）

（A） 物体的重力势能增加2MgH              
 （B） 物体的动能减少2MgH  

（C） 物体的机械能增加MgH                 
（D） 物体的机械能减小MgH

[image: image26.wmf]F

14. 如图所示，两物体的质量分别为M和m（M＝2m），用细绳连接后跨在半径为R的固定光滑半圆柱体上，两物体刚好位于其水平直径的两端，释放后它们由静止开始运动，在m到达最高点的过程中（        ）
（A）m可能做匀变速运动
（B）M球机械能的减少量等于m球机械能的增加量
（C）M在最低点的速度为
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（D）m在最高点的速度为
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三、填空题（共24分，每小题4分）

15．一质量5kg的物体做自由落体运动，在下落过程中第2s内，重力对该物体做的功
为        J；在第3s末和第4s末，重力做功的功率之比为        .

16. 质量为m =4kg的木块，在与水平成370大小为10N的水平恒力作用下，在光滑的水平面上由静止开始运动，运动时间t=5s，则力F在t=5s内对木块做功的平均功率为     W，
   5s末木块的动能为                  J。

17．把质量为3.0kg的石块，从高30m的某处，以

的速度向斜上方抛出，不计空气阻力，石块落地时的速率是             m/s；若石块在运动过程中克服空气阻力做了73.5J的功，石块落地时的速率又为             m/s。
18．一定质量的理想气体,在压强不变时，如果温度从0℃升高到4℃，则它所增加的体积是它在
0℃时气体体积的       ，如果温度从90℃升高到94℃，则所增加的体积是它在27℃时体积的       。
[image: image27.wmf]v
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19．某人要将货箱搬上离地12m高的阁楼。现有30个相同的货箱，每个货箱的质量均为5kg，如图所示为该人提升重物时对货箱做功的功率与被提升物体质量的关系图，由图可知此人以最大功率对货箱做功，则每次应搬_________个箱子；要把货箱全部搬上楼，他对货箱做功的最少时间是          s.
（不计下楼、搬起和放下箱子等时间）
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20. 一定质量的理想气体状态变化如图所示，其中AB段与t轴平行，已知在状态A时气体的体积为10L，那么变到状态B时气体的体积为__________L，变到状态C时气体的压强为____________Pa。
四．计算题（共30分）
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21. （6分）如图所示，圆柱形气缸倒置在水平粗糙的地面上，气缸内部封有一定质量的气体。已知气缸质量为10kg，缸壁厚度不计，活塞质量为5kg，其横截面积为50cm2,所有摩擦不计。当缸内气体温度为270C时，活塞刚好与地面相接触，但对地面无压力。求（1）此时封闭气体压强？（2）现使缸内气体温度升高，当气缸恰对地面无压力时，缸内气体温度为多少？（已知大气压强为p0=1.0×105Pa）

[image: image13.emf]       F 

             

                   

                                      

A 

B 

C 

53

0

 


22．（8分）如图所示，用与水平成530的力F将质量为m＝6 kg的静止物体从水平面上的A点拉到B点，AB=15m, 物体与水平面间的动摩擦因数为(＝0.5。然后撤去水平力，物体冲上高为H＝5 m的光滑的斜面BC，水平面与斜面间有很小的光滑圆弧相接，物体冲到斜面顶时速度恰减小到零。求（1）物体在B点的速度大小；（2）F的大小。（sin370=0.6   cos370=0.8） 
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23. （7分）如图所示，一列向右传播的横波，波速为0.4m/s，M点的横坐标x＝10m，图示时刻波传播到N点，现从图示时刻开始计时，求：

  （1）这列波的波长、周期、振幅分别是多少？

  （2）经过多长时间，M点第二次到达波谷？

  （3）这段时间里，N点经过的路程是多少？
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24．（9分）某兴趣小组对一辆自制遥空小车的性能进行研究。他们让这辆小车在水平的直轨道上由静止开始运动，并将小车运动的全过程记录下来，通过处理转化为v—t图像，如图所示（除2s～10s时间段图像为曲线外，其余时间段图像均为直线）。已知在小车运动的过程中，2s～14s时间段内小车的功率保持不变，在14s末停止遥空而让小车自由滑行，小车的质量为1.0㎏,可以认为在整个运动过程中小车所受到的阻力大小不变。求：

(1) 小车所受到的阻力大小；

(2) 小车匀速行驶阶段的功率；

(3) 小车在加速运动过程中位移的大小。
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(4)  作出行驶过程中牵引力F与车速的倒数 EQ \F(1,v) 的关系图像。
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2012.6
  上海市第二中学2011学年第二学期高一物理期终考试答题卷

试卷满分：100分 考试时间：90分钟
	题号
	一
	二
	三
	四

	总分

	
	
	
	
	21
	22
	23
	24
	

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	


一、单选题（每题3分，共30分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、多选题（每题4分，共16分）

	题号
	11
	12
	13
	14

	答案
	
	
	
	


三.填空题(每题4分，共24分)

 15、________，   ________         16、________，   ________
17、________，   ________，       18、         ，             

19、________，   ________，       20、         ，           
四.计算题（21题6分，其它每题8分，共30分）
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21、解:
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22、解：
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23、解：
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2012.6
  市二中学2011学年第二学期高一物理期终考试答题卷

试卷满分：100分 考试时间：90分钟
	题号
	一
	二
	三
	四

	总分

	
	
	
	
	21
	22
	23
	24
	

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	


一、单选题（每题3分，共30分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	 D
	 A
	 D
	 C
	 B
	 D
	 D
	 D
	 B
	 D


二、多选题（每题4分，共16分）

	题号
	11
	12
	13
	14

	答案
	 BCD
	 ABC
	 BD
	  BD


三.填空题(每空2分共24分)

  15、__750______，   _3：4_______         16、_40_______，   _200_______
17、__25______，   __24_____，       18、   4/273      ，    1/75         

19、_3_______，   __720______，       20、  30       ，   3.2×105        
四.计算题（21题6分，其它每题8分，共30分）
21、解: （1）p1=p0-mg/s 
p1＝105－50/（50×104）＝9×104Pa
（2）末态

P2=p0＋Mg/s
  P2＝105＋1000/（50×104）＝1.2×105Pa
等容    
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22、解：（1）B－C过程  由动能定理

           －mgH＝0－mvB2/2

           vB=
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      (2)A——C过程   

         f＝μ（mg－Fsinα）

 FLcosα－μL（mg－Fsinα）－mgH＝0
          F×0.6×15－0.5（60－F×0.8）×15－60×5＝0
          F＝50N
23、解：（1）
[image: image21.wmf]l

＝1.6m   T=
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=4s   A=5cm
        (2)29s

       (3)145s
24、解：（1）   14——18s 匀减速，加速度大小 
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       （2） 10——14s匀速                               
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    （3）0——2s匀加速
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        2——10s变加速  
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